
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 19 febbraio 2026, alle ore 10:38 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 19-02-2026 - ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:38, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno segretario, buongiorno colleghi.

Questa è la quarta commissione attività produttive.

Oggi è il 19 febbraio 2026, sono le ore 10:38 e diamo inizio alla seduta odierna.

Prego il segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno signori consiglieri, buongiorno signor presidente.

Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Alagna Walter assente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Fici Nicola delega il consigliere Mario Rodriguez che è presente, Giacalone Pietro assente, Carnese
Giuseppe assente, Milazzo Eleonora presente, Milazzo Vito assente, Di Girolamo Gaspare assente.

Presidente, sono presenti 6 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."
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Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Alle ore"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"10:39 entra in aula il consigliere Walter Alagna."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Meraviglioso, tutto bello, grazie.

Eh, e allora, ah, giusto e doveroso ricordare, eh, la seduta precedente dove c'era il dirigente del settore, non crede, segretario
generale, il dottor, Andrea Giacalone.

Abbiamo dato la bozza del regolamento, eh, per quanto riguarda l'istituzione dei mercati del contadino, e oggi grazie al collega
— e poi eravamo rimasti insieme al collega Rodriguez, che viene delegato dal collega Fici, di, iniziare a trattare l'argomento
per quanto riguarda i mercatini.

abbiamo— il collega Rodriguez ci ha portato la delibera del Consiglio Comunale, la numero 42, del 17/9/2007, eh, per quanto
riguarda appunto come oggetto ha il trasferimento del mercatino settimanale del martedì dalla sede attuale di Piazza Stadio
nello spazio pubblico denominato area attrezzata posto tra la Via della Gioventù e la Via degli Atleti.

Comunico che alle ore 10:40 è entrato anche in aula il collega, Carnesa."

Alle ore 10:39, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 10:40, si unisce alla seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora diamo lettura di questa delibera che, come dicevo, par— eh, la delibera numero 42 del 17 novembre 2000.

7, per quanto riguarda il trasferimento del mercato settimanale del martedì, eh, dalla sede attuale di— si trovava nella, nella
sede di Piazza Stadio ed è stata spostata nell'area attrezzata posto tra la Via Gioventù e Via degli Atleti.

Il corpo della delibera, appunto dice che la seduta è pubblica, era una seduta di consiglio comunale.

Partecipa alla seduta il segretario generale dottor Antonino Cannizzaro, è senza Articolo 52.

Il presidente Alagno resta con l'assenza del segretario— con l'assistenza del segretario generale.

constatato che in aula sono presenti numero 26 consiglieri comunali, dichiaro valida la seduta a seguito di dibattito.

Come— buongiorno— come da trascrizione allegato C, che ahimè non abbiamo, ma stiamo cercando di reperire tutte le carte.

Durante il superiore dibattito, il consigliere Menzabella presenta un emendamento all'atto deliberativo che si allega la lettera
D.

Dopo, il presidente sospende la seduta per 5 minuti.

Alla ripresa dei lavori, il segretario fa presente che il consigliere Mauro ha ritirato il precedente emendamento, depositandone
un altro che si allega, in sub— eh, potremmo andare avanti perché c'è tutta una serie di votazioni, emendamenti e quant'altro
che non hanno, non hanno importanza.

Il consiglio, premesso— e allora, andiamo alle premesse.

Premesso che in atto nella piazza stadio opera, in quanto regolarmente istituito, il mercato del martedì, composto
complessivamente di numero 254 posti, di cui numero 44 appartenenti al settore alimentare, compreso i prodotti alimentari e
non alimentari, 210 appartenenti al settore non alimentare.

Che l'area anzidetta non risponde più, almeno a carattere permanente, eh, requisiti igienico-sanitari viabili— igienico-sanitari
viabili e di sicurezza pubblica dalla legge in materia prescritti.
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Appare necessario individuare altra idonea area pubblica dove poter trasferire il tradizionale mercato del martedì.

Che pertanto, dopo accurate ricerche, più opportunamente ricadente nello spazio di area pubblica denominata Area Attrezzata,
posto tra la Via degli Atleti e la Via della Gioventù, avendo una superficie complessiva di metri quadri 20.300 circa ed una
capacità di ospitare tutti gli operatori titolari di posteggio, che l'area sopra citata, individuata come sede di trasferimento del
mercato settimanale del martedì, presenta condizioni strutturali e servizi idonei all'uso di riferimento.

Essendo detta area recintata, asfaltata, fornita di illuminazione e di rete idra— e di rete idrica pubblica, con un numero non
indifferente di servizi igienici sanitari, di uffici, e con la presenza di altri requisiti che bene si integrano con le attività mercali
del suo complesso.

Che la collocazione dei posteggi"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"all'interno— scusate un attimo.

Che la collocazione dei posteggi all'interno dell'area attrezzata Lupo Laborata, e facendo riferimento al settore di
appartenenza, risulta riportata nella planimetria su scala, 1:250, che si allega alla presente deliberazione per farne parte
integrante sostanziale, che è stato possibile ampliare, stante la capacità della nuova area, la superficie dei posteggi esistenti
alla larghezza di 5 metri e alla lunghezza di 8, in attuazione ad una precisa prescrizione di legge e alle necessità rappresentate
dagli operatori, pur mantenendo inalterata la configurazione delle vie di esodo per come descritto nella relazione tecnica
allegata.

Che il trasferimento di sede del mercato oggetto della— di trattazione è stato, con le sue motivazioni di, contingente necessità,
Rappresentante del discorso con le organizzazioni sindacali di categoria nel contesto di più riunioni all'opera indette.

Visto l'articolo 8 del comma 13 della legge regionale 1 marzo 1995 numero 18, così modificato dall'articolo 4 comma 1 lettera
A della legge regionale 8 gennaio 1996 numero 2, che assegna la competenza al consiglio comunale per lo spostamento di
luogo dei mercati già istituiti."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Visti i pareri favorevoli espressi in ordine alla viabilità e all'aspetto tecnico sanitario riportati sulla planimetria allagata,—
ritenuto che l'area sede di trasferimento dei mercati del martedì, come sopraindividuata e descritta, risulta essere conforme
alle prescrizioni dettate in materia di igiene e sanità, di viabilità e sicurezza pubblica, oltre ad essere idonea e compatibile
all'aspetto urbanistico, per come enunciato nella relazione tecnica allegata alla presente deliberazione; che sulla proposta di
deliberazione, così come modificata con le emendamento approvato.

 stato reso  il parere in ordine alla regolarità tecnica, essenza dell'articolo 12 della legge regionale numero 30 del
23/12/2000.

Vista la legge numero 142/90, come recepita dalla legge regionale 48/91.

Viste le leggi regionali 44/91, 7/92, 26/93 e 30 del 2000.

Visto il decreto legislativo 65 del 33/2002, con votazione espressa per appello nominale, il cui risultato viene accertato e
proclamato.

Il presidente— scusate, ah, va bene.

Delibera di trasferire il mercato settimanale del martedì nello spazio pubblico denominato Area Attrezzata, posto tra la Via
degli Atleti e la Via della Gioventù.

Stante le carenze igienico-sanitarie visibili e di sicurezza pubblica riscontrate nell'attuale sede di Piazza Stadio, di riconoscere
che la nuova sede, così come— alle ore 10:51 entra in aula il collega Per Giorgio Giacalone— di riconoscere che la nuova
sede, così come sopraindividuata e descritta, risulta essere conforme alle prescrizioni dettate in maniera— in materia di igiene
e sanità, di viabilità e di sicurezza pubblica, oltre all'essere idonea, compatibile, compatibile all'aspetto urbanistico, per come
enunciato nella relazione tecnica allegata alla presente deliberazione, di approvare la consistenza, le dimensioni e la
collocazione dei posteggi per settore di appartenenza riportato nella planimetria allegata alla presente della deliberazione e
della quale fa parte integrante sostanziale.

Di dare mandato all'amministrazione comunale di poter procedere con proprio provvedimento a modificare la ubicazione e/o
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dimensione di taluni posteggi, ove scaturito da motivi contingenti e dal— e del tutto necessari, fermo restando l'obbligo di
trasmettere l'atto di modifica adottato al Consiglio Comunale.

Di disporre che il mercatino oggetto di trattazione deve, deve tornare ad occupare fino a quando non sarà individuata altra
area idonea.

I precedenti posteggi di Piazza Stadio, come da planimetria allegata che all'Uopo si approva, in coincidenza dello svolgimento
— vai, vai, vai, vai— dello svolgimento della tradizionale Fiera di Maggio e della non meno importante rassegna Expo
Marsala, per cui la gestione in termini di epoca, di inizio e durata degli eventi viene dato mandato all'amministrazione
comunale.

Dare mandato all'ufficio commerciale del settore attività produttive di elaborare unitamente all'ufficio nona del corpo di polizia
municipale apposita graduatoria in base al criterio di anzianità oggettiva con riferimento al posseggio accertata dagli atti di
ufficio da comunicare ad ogni singolo operatore per acquisire eventuali reclami in termini assegnati.

Dare atto che nel caso di parità come epoca di decorrenza, nel definire l'ordine di priorità si dovrà procedere in base alla
maggiore età dell'operatore e nel caso di ulteriore parità a formale sorteggio.

L'amministrazione comunale si impegna a trasferire con la massima urgenza il mercato ortofrutticolo articolo e a rivedere la
situazione del trasferimento in cui alla presente delibera, ove dovessero nascere disagi funzionali ed organizzativi,
l'amministrazione si impegna inoltre a trasferire il mercato di cui sopra soltanto dopo la manifestazione Expo Marsala 2007.

Dare atto inoltre che l'assegnazione dei posteggi da effettuarsi ad opera esclusivamente dell'ufficio, non del corpo di polizia
municipale, si procederà a scelta del titolare con riferimento settore di appartenenza in forma del— in forza della graduatoria
diventata esecutiva.

Questa delibera è stata approvata il 17/10/2007.

ritengo che Grazie al, al collega Rodriguez che, ci ha fatto pervenire questa delibera.

Adesso potremmo sentire anche gli uffici preposti, e qui si parla della nona, eh, del settore attività produttive, magari per
capire se c'è una copia di regolamento.

sicuramente c'erano tutti gli allegati, gli eventuale Oppure adesso chiedo all'ufficio di presidenza di avere copia del,"

Alle ore 10:51, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"di questo delibera.

Ho chiamato la, la dipendente Annalisa Ciacalona.

Che ha estrapolato questa delibera, magari per capire se ci sono allegati, planimetrie, eh, così da poter, sentire, avere un
quadro completo per poter sentire il settore Annona e il settore attività produttive, sulla funzionalità del mercatino, perché dalla
delibera si legge che, era previsto soltanto lo spostamento.

Invece, per quanto riguarda— anche se ne parla— le vie di Esodo, vorremmo capire se ci sono, sono state fatte ulteriori
verifiche da quando è stato"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"spostato il mercatino.

E allora siamo in attesa che, i dipendenti dell'ufficio di presidenza ci portino questa— gli allegati alla delibera.

Stanno entrando in aula gli altri colleghi"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che erano un attimo in bagno.

Sì, grazie.
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Sì, sì, sì, sì, sì, sì, grazie, grazie.

L'ho comunicato.

Allora colleghi, nell'attesa che, che, i dipendenti ci portano questa, questa copia della delibera con tutti gli allegati, una volta
che siamo tutti seduti e proviamo i verbali delle sedute precedenti, e allora chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si
alzi.

Segretario, verbali delle sedute pre— i verbali, le registrazioni video e audio vengono approvati all'unanimità dei"

Alle ore 11:04, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"presenti all'interno dell'aula.

E allora, colleghi, abbiamo, abbiamo la, la, la, la delibera con tutti"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"gli allegati.

E comunico che alle ore 11:04 è uscita la"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"collega

Eleonora Milazzo.

Dicevo, è arrivata la, la proposta di delibera con tutti gli allegati, e con tutti gli emendamenti predisposti.

Adesso vediamo magari di capire dalla, dagli allegati se c'è realmente la planimetria, perché qui ci sono tutte le trascrizioni
del, degli"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"interventi colleghi vice sindaco.

E allora, collega Rodriguez, facciamo in questo modo.

Ora, la, la super analisa si reca al Palazzo Municipale, anche presso l'ufficio attività produttive, per capire magari se di questo
mercato del contadino.

Noi abbiamo qualche documentazione— eh, scusami, scusami, del, del mercatino del martedì.

c'è una planimetria e comunque un regolamento che disciplini? Non c'è nulla.

Qua parla soltanto, questa delibera parla soltanto del trasferimento, come e in che modo deve avvenire."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Non abbiamo altro.

Colego Rodriguez, prego,"

Prende la parola Consigliere Mario RODRIQUEZ:

"aveva chiesto intervenire,

prego la parola.

Sì, grazie Presidente.
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No, diciamo che questa delibera, appena l'abbiamo, come ho detto ieri, un'altra commissione, sua presidente, al segretario
generale.

noi dobbiamo fare di tutto perché questa gente che ovviamente non ha comprato il posto all'area attrezzata, perché l'area è del
comune, non ci mancherebbe altro, è giusto.

Però dobbiamo, per esempio, in questa stagione invernale che per molti giorni non, non hanno lavorato perché ha piovuto e
quindi magari non hanno guadagnato dei denari, poverette, voglio dire, perché si sa quando un commerciante paga le tasse e
non, non incassa, ha dei problemi.

Quindi dobbiamo dare a queste persone la possibilità, e dobbiamo fare in modo di dargliela, di quando ci sono le fiere, quando
c'è il circo, quando per altre magari ci potrebbe essere un Expo o quello che— giusto, trasferire, trasferire questo, questo
mercato del martedì, un belle giornate che l'area attrezzata è occupata nell'altro spazio, dove sta il, il parcheggio dello stadio.

Vero è che non ci sono i bagni, però magari per un martedì o due martedì non succede nulla di che.

Quindi lì dobbiamo lavorare, Presidente."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Questo volevo dire.

 giusto dare regole, quelle che, ahimè, collega Ferrantella, mi dispiace puntualizzarlo, sono mancate.

 giusto dare  decoro anche a quell'area, perché forse l'ultima pitturazione delle ringhiere risale a quando sono state
installate.

 giusto e doveroso risistemare e fare il, l'adeguamento dell'impianto di illuminazione, perché sale, ah, illuminazione e fari
vecchi.

 giusto, se  bisogna chiamarla area attrezzata per le manifestazioni, curare anche il verde.

Ed è giusto e doveroso assicurare a questi, attività— perché poi di fatto sono delle vere e proprie attività commerciali, anche se
ambulanti— dargli una sicurezza di continuità con considerato che hanno le giornate stabilite nelle varie città.

E allora, caro collega Rodriguez, l'ho fatto la scorsa volta e lo faccio adesso: io ti ringrazio perché sinceramente, in qualità di
Presidente della Commissione Attività Produttive, non avevo mai attenzionato questa cosa.

E secondo me era doveroso farlo molto prima, ma per tanti motivi, per tanti, per tanti aspetti, non solo dal, dal problema del,
della della pioggia, ma anche della dignità del luogo, del, del decoro del luogo, perché il viale principale d'accesso dalla Via
degli Atleti è indecoroso.

non solo, all'interno le piante ormai stanno superando le aiuole.

secondo me andrebbe data una sistemata.

Gli spazi che prima erano designati a terra, disegnati a terra, dove ogni ognuno aveva il suo posto, nemmeno sono più visibili.

Perciò anche lì bisogna, ahimè, dire che, bisognava fare un lavoro più concreto, più concreto, e non, non l'abbiamo
attenzionato.

Perciò se ci sono i presupposti per poter portare avanti da qui a questo mese, che ancora ci vede in attività, con azioni
concrete, è decisiva nei confronti dell'amministrazione, anche perché, se è vero— come è vero che portano il bilancio,
potremmo destinare qualche somma in più per la sistemazione di quell'area.

Mm, ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire? No.

Ah, allora, considerato che non ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire e che noi siamo in attesa che il segretario
generale ci invii il regolamento del mercato del contadino, Alle ore 11:14 la seduta viene chiusa.

Grazie, buona giornata a tutti."

Alle ore 11:14, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.
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La seduta termina alle 11:14.
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